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An 
 
plan.ha4-beratungszentrum@muenchen.de 
 
Landeshauptstadt München 
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Abt. 5 Baumschutz und Freiflächengestaltung 
Blumenstraße 28b 
80331 München         16.02.2026 

 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
wir sind in großer Sorge um den Lebens- und Rückzugsraum unserer hier lebenden 
Vogelarten und Fledermäusen sowie des Baumbestandes in der Siedlung Ludwigsfeld. 
Es geht hier insbesondere um die Fl.Nr. 3686 (Kristallstraße) und der FlNr. 3686/5 
(Karlsfelder Straße, „Hundewiese“). 
 
Unter dem allgemeinen Begriff „Verkehrssicherungsmaßnahmen“ wurden von der 
Wohnungsgesellschaft Ludwigsfeld Baumfällungen in den oben genannten Bereichen 
angekündigt und ausgeführt. 
In dem Zusammenhang wurden nicht nur einzelne Bäume gefällt, sondern z.T. großflächig 
aller Bewuchs einschließlich kleinerer Bäume gerodet. 
 
Zu diesen Maßnahmen haben wir folgende Fragen: 

1. Liegen für diese Maßnahmen Genehmigungen der Unteren Naturschutzbehörde vor? 

2. Welche Maßnahmen und in welchem Umfang wurden diese genehmigt? 

3. Wurde für die Aktion eine artenschutzrechtliche Ausnahmegenehmigung wegen Vernichtung 
von Lebensräumen von Vögeln und Fledermäusen bei der Regierung von Oberbayern 
eingereicht? 

4. Erfolgte für die Baumfällungen ein Antrag bzw. Prüfung vor Ort durch einen Fachgutachter 
von der Baumschutzbehörde? 

5. Liegt Ihnen die fachliche Stellungnahme des Bezirksausschuss 24 Feldmoching-Hasenbergl 
vor? 

6. Wurden Ersatzpflanzungen verlangt? 
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In diesem Zusammenhang bitten wir auch um Auskunft zum Stand des Verfahrens zu 
den z.T. rechtswidrigen Fäll-/ Rodungsarbeiten nördlich der Kristallstraße aus dem 
Jahr 2019 
 

1. Sind die seinerzeit geforderten Ersatzbepflanzungen wegen der Waldrodung im Dezember 
2019 erfolgt (siehe Schriftverkehr vom 20.03.2020 Referat für Stadtplanung und Bauordnung 
wegen Anfrage Nr. 14-20 / F 01711 von der Fraktion DIE GRÜNEN/RL) 

2. An welchen Standort in der Siedlung Ludwigsfeld oder in München wurden die 
Ersatzpflanzungen vorgenommen? 

3. Wurde das avisierte Bußgeldverfahren für die nicht genehmigten Fällungen von Bäumen 
(nur für 2 Bäume wurde eine Genehmigung vom 13.11.2019 von der unteren 
Naturschutzbehörde erteilt) eingeleitet? 
 
Wir bitten Sie um Beantwortung der Fragen und bedanken uns im Voraus. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

Eberhard Sommer 

Interessengemeinschaft Ludwigsfeld e.V. 

 
 
Anhänge: 

- Antwort auf die Anfrage Nr. 14-20/F 01711 der Fraktion DIE GRÜNEN/RL 
- Fotos 

 


